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UDKAST TIL TALE 
 
1. Tak for indkaldelsen til denne lukkede spørgetime. 
 
Jeg har set frem til i dag at kunne drøfte vigtige emner 
med jer i en anden ramme end ved de traditionelle 
samråd. 
 
2. Inden jeg kommer til de opgaver, som venter i det 
folketingsår, som vi netop har taget hul på, vil jeg dog 
gerne indlede med et par bemærkninger om den seneste 
uges alvorlige begivenheder i området omkring den 
israelske ambassade i Hellerup. 
 
I lørdags meddelte Københavns Politi, at de efter deres 
efterforskning af hændelsen tæt på den israelske 
ambassade, har fundet grundlag for at sigte to unge 
svenskere for terror. Det understreger med al tydelighed, 
at terrortruslen mod Danmark er alvorlig, og at der er 
mørke kræfter, der vil os det ondt.   
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Vi har heldigvis et dygtigt og årvågent politi og 
efterretningstjeneste, som følger den nuværende 
situation tæt, vurderer betydningen for det samlede 
trusselsbillede og iværksætter de nødvendige 
sikkerhedsforanstaltninger. Men der gives ingen 
garantier. 
 
Også gårsdagens eksplosion i Hellerup har min – og 
sikkert også jeres – fulde opmærksomhed. Politiet 
efterforsker episoden bredt, og da dette arbejde fortsat 
pågår, er det begrænset, hvad jeg kan sige.  
 
Som et af de tiltag, der tages på baggrund af den trussel, 
vi ser ind i, har politiet siden lørdag morgen styrket 
indsatsen på grænsen mod Sverige yderligere.  
 
Det betyder konkret, at politiet er endnu mere til stede på 
bl.a. Øresundsbroen, ligesom flere biler, tog og færger, 
der ankommer fra Sverige, bliver kontrolleret i den 
kommende tid. Og der kommer også til at være et 
skærpet fokus på den type gerningspersoner, vi har set i 
grænsekontrollen mod Tyskland.  
 
Regeringen følger den alvorlige situation tæt, og jeg vil 
gerne tilkendegive meget klart, at vi er klar til at give 
myndighederne endnu flere værktøjer, hvis de vurderer, 
at det er nødvendigt.  
 
3. Nu et par ord om den kommende sæson.  
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Regeringen arbejder som bekendt på en strafreform, hvor 
vi ønsker at sætte hårdere og mere konsekvent ind over 
for bl.a. alvorlig personfarlig kriminalitet, herunder 
forbrydelser som grov vold og voldtægt. 
 
Vi skal markere, at en sådan adfærd er fuldstændig 
uacceptabel, og straffene skal matche forbrydelsens 
alvor. 
 
Regeringen ønsker samtidig at gøre brug af alternative 
strafformer og at tage hånd om de massive udfordringer, 
der er med kapaciteten i kriminalforsorgen. Alle her ved, 
at det danske fængselsvæsen er hårdt presset, og at det 
lægger begrænsninger på, hvilken retspolitik vi fra 
politisk hold kan føre. Men det må ikke være kapaciteten 
i det strafferetlige system, der bestemmer retspolitikken 
i Danmark. 
 
Derfor er det min forventning, at vi i det kommende 
folketingsår vil kunne præsentere en gennemgribende og 
balanceret strafreform, der både skærper straffene, hvor 
det er nødvendigt, og sikrer bedre betingelser for dem, 
der arbejder i kriminalforsorgen. 
 
4. En anden vigtig problemstilling, jeg vil fremhæve i 
dag, er den aktuelle bandekonflikt. Den udvikling, vi har 
været vidne til henover sommeren, er dybt alarmerende 
og uacceptabel. 
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Vi har set, hvordan alvorlig personfarlig kriminalitet nu 
markedsføres næsten som jobopslag på de sociale 
medier, og hvordan det tiltrækker unge fra Sverige til 
Danmark for at begå brutale forbrydelser. Det er en 
skræmmende tendens, som vi skal have sat en stopper 
for. 
 
Regeringen arbejder derfor målrettet på at sikre, at 
politiet har de nødvendige værktøjer til at håndtere disse 
nye former for kriminalitet. 
 
Som jeg orienterede Folketingets Retsudvalg om den 5. 
september 2024, har politiet nu fået mulighed for at 
benytte objekt- og mønstergenkendelsesteknologi, 
herunder ansigtsgenkendelsesteknologi, i 
efterforskningen af bl.a. alvorlig personfarlig 
kriminalitet. Tak til jer, der har bakket op om dette 
nødvendige skridt. 
 
Derudover har jeg igangsat et tæt samarbejde med den 
svenske justitsminister for at styrke vores fælles indsats 
mod de kriminelle bagmænd, som ofte opererer på tværs 
af landegrænser. Det er et problem, der kræver en samlet 
nordisk og europæisk indsats, og jeg er glad for, at vi i 
EU-regi vil arbejde målrettet på netop dette. 
 
5. Et andet område, som også har regeringens fulde 
opmærksomhed, er unges misbrug af opioider. Det er et 
område, der bekymrer mig dybt, og jeg ved, at mange af 
jer deler denne bekymring. 
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Opioider er alt for nemme at få fat på – også for børn og 
unge. Vi har set eksempler på, at man kan gå ind i kiosker 
og købe opioider uden problemer. Det er uacceptabelt, 
og vi skal sætte bredt ind med både strafskærpelser og 
forebyggelse.  
 
Regeringen er derfor i fuld gang med at udarbejde nye 
initiativer, så vi kan bekæmpe, at flere børn og unge 
bliver fanget i et livstruende misbrug. 
 
Jeg ser frem til, at vi kan drøfte disse emner i dag i en 
mere uformel ramme og få en konstruktiv dialog.  
 


	UDKAST TIL TALE

